

V. КОНФЕРЕНЦИИ

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

Ю. И. Хаустов, П. А. Канапухин, В. Г. Ключищева
Воронежский государственный университет

Проведение под эгидой кафедры экономической теории и мировой экономики экономического факультета Воронежского университета ежегодных научно-практических конференций по наиболее актуальным проблемам современной российской экономики стало хорошей традицией. Конференции проходят на высоком методологическом и организационном уровне и вызывают живой интерес как у представителей научных кругов, так и структур госуправления и СМИ. Не стала исключением и прошедшая в апреле 2007 г. конференция, основной тематикой которой было обсуждение социально-экономических проблем реализации национальных проектов.

Работа конференции проходила как в форме пленарного, так и секционных заседаний по следующим направлениям: 1) роль национальных проектов в решении социально-экономических проблем России; 2) особенности реализации национального проекта «Развитие АПК»; 3) совершенствование рыночных отношений как фактор реализации национальных проектов.

На конференции было представлено свыше 80 докладов научных работников и преподавателей вузов Воронежа, Белгорода, Краснодара, Нижнего Новгорода, Хабаровска и других городов России.

Пленарное заседание открыл зав. кафедрой экономической теории и мировой экономики, член Южной секции РАН, д-р экон. наук, проф. Ю. И. Хаустов, осветивший в своем докладе «Основной ресурс экономического развития XXI века» фундаментальные, методологические аспекты эволюции современных экономических систем. Докладчик отметил, что рубеж второго и третьего тысячелетий со всей очевидностью обнажил наличие определенных тенденций, знаменующих переход от общества, основанного на господстве индустриальных технологий, к новому качеству общественного производства, социально-экономической жизни, институтов и т.п. Мировая экономическая мысль второй половины XX в. этот переход отобразила в виде разнообразных теорий — постиндустриального общества, информационного общества, “третьей волны”, общества знаний и многих

других. Ю. И. Хаустов коснулся теоретических проблем социально-экономических трансформаций как в широком (глобального перехода человечества к постиндустриальной экономике), так и узком (переходных процессов в постсоциалистических странах) смысле слова. В связи с этим центральным моментом выступления стал анализ проблемы поиска путей выхода российской экономики на траекторию постиндустриального развития и возможная роль в этом предложенных высшим российским руководством национальных проектов.

Теоретически емкое и яркое по форме выступление Ю. И. Хаустова продолжила д-р экон. наук, доц. Т. Н. Гоголева (ВГУ). Она сфокусировала внимание на анализе различных подходов к пониманию сущности экономического развития на современном этапе и на этой основе сформулировала ряд концептуальных положений, которые могли бы стать основой стратегии дальнейшего экономического развития России в начале XXI столетия.

В докладе «Роль национального проекта «Образование» в развитии трудового потенциала» д-р экон. наук, проф. Т. Д. Ромашенко (ВГУ) рассмотрела ситуацию, складывающуюся в настоящее время в России, с важнейшим фактором развития трудового потенциала, каковым является образование. Докладчик отметила, что основной целью национального проекта в области образования продекларировано создание эффективной системы подготовки кадров, способствующей формированию такого трудового потенциала нации, который обеспечил бы устойчивый экономический рост и конкурентоспособность национального хозяйства. В связи с этим проф. Т. Д. Ромашенко отметила ряд позитивных мероприятий (конкурсное распределение денежных грантов среди инновационных школ и педагогов-новаторов, мероприятия по поддержке внедрения инноваций в вузовское образование и т.д.), реализация которых призвана решить поставленную задачу. Вместе с тем, положительно оценивая в целом вектор намеченных преобразований в образовательной сфере, докладчик отметила и ряд существенных недостатков, связанных с данным национальным проектом. Прежде всего это касается отсутствия широкого общественного обсуждения мероприятий по проекту «Образование» на стадии

© Ю. И. Хаустов, П. А. Канапухин, В. Г. Ключищева,
2007

их разработки, недостаточного финансового обеспечения, отсутствия объективных критериев отбора инновационных учебных заведений и т.д. Отмеченные недостатки предопределяют необходимость корректировки данного национального проекта с привлечением широкого круга ученых-профессионалов и представителей общественности.

Проблемам реализации проекта «Развитие АПК» в свете возможного вступления Российской Федерации в ВТО был посвящен доклад д-ра экон. наук, проф. С. Н. Гапоновой (ВГТА). Докладчик отметила, что результатами реализации данного проекта должны стать улучшение благосостояния российского народа, независимость Российской Федерации от продовольственной политики других государств, повышение авторитета нашей страны на международной арене. Вместе с тем следует отметить, что многие предшествующие попытки реформирования отечественного сельского хозяйства окончились неудачей, поэтому чрезвычайно важно, чтобы та же участь не постигла и данный национальный проект. Учитывая, что объективные предпосылки к этому имеются, а возможное вступление России в ВТО лишь добавляет им еще большую весомость, так как предусматривает резкое снижение степени защищенности внутреннего сельскохозяйственного рынка, ограничительные меры в отношении государственной поддержки аграрного сектора и т.д., всё это в значительной мере может девальвировать результаты реализации национального проекта. Следовательно, необходима масштабная, конкретная подготовительная работа идеологического, экономического и организационного характера, рассчитанная на сравнительно длительный промежуток времени.

Проблемам реализации национального проекта «Доступное жилье» был посвящен совместный доклад доц. Н. В. Голиковой, Ю. В. Трифонова и А. Ю. Баулина. Авторы отметили несомненную актуальность и социальную значимость данного проекта, однако указали на трудности, возникающие с его реализацией, а в заключительной части своего выступления сформулировали предложения, которые, по их мнению, способны в значительной мере поправить ситуацию с данным проектом.

Особенности реализации национального проекта «Здоровье» были рассмотрены в докладе специалиста областного управления здравоохранения Воронежской области, соискателя А. Б. Холодович (ВГУ). Она отметила, что в настоящее время отечественное здравоохранение не обладает характеристиками, которые позволяли бы ему сохранять устойчивость в условиях изменений внешней и внутренней среды и полноценно реализовывать программы, заявленные в проекте. Такие задачи

необходимо решать не только с помощью постоянно увеличивающихся субвенций и субсидий, но и внедрения более прогрессивной системы управления, основанной не на отраслевой, а на проектно-целевой схеме. Кроме того, успешная реализация данного национального проекта зависит также от глубины учета различий конкретных регионов, на территории которых он реализуется, и степени восприимчивости руководства региональных органов здравоохранения к внедрению инноваций в медицинскую сферу.

В острополемическом ключе было выдержано выступление доц. П. А. Канапухина (ВГУ). Оценивая в целом положительно сам факт обращения российских властей к решению остройших социально-экономических проблем страны, докладчик, опираясь на данные официальной статистики, подверг резкой критике как сами национальные проекты, так и ход их реализации. В частности, выступающий отметил вопиющую мизерность средств, выделяемых на реализацию национальных проектов, величина которых явно недостаточна не только для совершения кардинального скачка в развитии, но и для залатывания тех прорех, которые образовались в заявленных сферах за последние годы их бездумного реформирования. По мнению докладчика, не широко разрекламированные «национальные проекты», являющиеся по преимуществу пиарской акцией, а коренное изменение социально-экономической политики позволит придать российской общественной жизни черты, достойные великой державы.

Завершало пленарное заседание выступление в форме электронной презентации доц. В. В. Матершевой, посвященное исследованию сущности и роли человеческого капитала в современной экономике.

Далее работа конференции продолжилась в форме секционных заседаний, в которых активное участие приняли как известные ученые-экономисты (заслуженный деятель науки, д-р экон. наук, проф. А. Ф. Шишгин (ВГАУ), д-р экон. наук, проф. В. И. Боровиков (ВГТУ), д-р экон. наук, проф. О. Н. Беленов (ВГУ), д-р экон. наук, Л. Н. Дробышевская (КубГУ)), так и молодые ученые, аспиранты, магистры и соискатели.

По итогам конференции был принят ряд рекомендаций и предложений, направленных на совершенствование механизмов реализации национальных проектов, а также выражена необходимость продолжения научных дискуссий по данной проблематике.

На материалах конференции был опубликован сборник статей в 2 частях (объемом 21 п.л.).